

专业好 高校多 春考新政首年报名 触底大反弹” 部分高中逾九成学生冲刺春考

昨天是2015年上海春季高考最终确认报名的日子。青年报记者采访了解到,作为本市“新高考”重要组成部分,春季高考试点方案实施第一年,2015年春考网上报名人数逾两万,较往年有较大增幅。一些普通高中应届生报名比例甚至超过9成。

青年报记者 刘晶晶

不少专业属热门
令不少高中生 心痒痒”

2015春季高考实行的试点方案中,首次向高中应届毕业生打开大门,春考成为不少学生在传统高考以及自主招生前的又一次机会。青年报记者昨天从上海市第十中学了解到,该校全校120名高三学生中,有92人报名,占比近8成。而在闵行三中,学校超过9成的高三毕业生都报了春考。浦东的沪新中学也有将近一半的学生报考了春考。

在一些区重点中学,也有不少高三学生报名参加春考。市八中学今年有超过120名的高三应届生报考了春考,占了应届生总数250人的一半左右。市八中学校长卢起升表示,春考今年首次对应届生开放,对于一些学生来说,的确是一次机会。有些学生的加一学科相对较弱的,语数外传统学科,春考单考的话可能会更大。

此外,今年参加春考招生的高校数量和招生计划与往年相比可谓“大扩容”,参与招生的高校由8所增至22所,相当于在沪高校数量三分之一;其招生总计划达1640人,是往年3倍有余。这些高校拿出的招生专业,也大多为校内教学力量雄厚、就业火爆的“招牌专业”。因此也吸引了不少考生报考。考生小黄就表示,他报名春考是看中了华东政法大学的法学专业。“法学本来就是我的理想专业。如果春考能一次成功的话,等于提前半年毕业,这半年时间可以用来做很多事,不用继续备战秋季高考,所以想来试一试。”

也有一些学生将春考当成是一次“试水”,为秋季高考做准备。一位考生表示,他想通过春考考察一下自己之前的学习情况,为秋考打个底。

招生计划同比增2倍
报名人数却同比增20倍

去年的本市春考,报名人数约为900多人,共有8所院校参与招生,计划招生数488人,实际录取310人。据统 经初步统计春考总报名人数已超过2万,比去年增加了近20倍。尽管今年招生院校和

招生计划数相比去年均增加了逾2倍左右,但报考人数的激增还是让春考再次“回春”。

不过,对于不少市重点中学来说,春考并不太受关注。大部分市重点中学要么没人报考,要么报考人数只有个位数,最多20-30人。上海进才中学今年应届毕业生约500多人,报名春考的人数仅有30人,不到总数的7%。建平中学今年高三共有480名毕业生,报名春考的学生不到10名学生。复旦附中副校长吴坚表示,复旦附中的学生本来参加秋季高考的也只占1/3,目标也主要是一本重点院校,学生对专业的选择要求比较高,所以对春考并不太关注。

即使是在市八中学,男生班中也只有10人报了春考,约占男生班总数的17%左右。市八中学校长卢起升表示,男生班有不少学生目前已经拿到了一些高校的加分,所以基本心无旁骛地准备秋考。

也有业内人士认为,网上报名火爆,并不代表最终参与春考录取人数就那么多。目前完成报名的准确人数尚未确定公布,此外也不排除有考生将春考笔试作为秋考练兵的可能。

【专家】 报名火爆 得益于春考改革

专家表示,今年春考成绩改为“统一文化考试+院校自主测试”,给予了高校极大的自主招生权力,高校积极性高了,也愿意给出一些好的专业。原先的春考设计比较“鸡肋”,专业、学校的可选择权都不大,学生可以报考的高校尤其是本科院校极为有限,而今年针对春考的改革在极大程度上改善了这一局限,引发了报名热潮。此外,今年春考首次尝试一名考生可以同时被两所高校录取,考生也拥有了更多的选择权,加上今年上海春考再次向应届生敞开,回暖并不意外。

卢起升表示,针对参加春考的学生,学校也呼吁同学们要认真对待,而不是作为纯粹的一次“练手”。

港大明年在内地招300本科生

青年报记者 刘晶晶

本报讯 近日,南方科技大学和香港大学公布了各自的自主招生计划。这也是今年最早公布2015年自招计划的高校。不过两校都表示,测试时间要到2015年6月中旬。港大2015年内地本科生招生范围扩展至全国31个省份,但招生计划不超过300名学生,各省市不设名额上限,择优录取。面试将以全英语进行,面试的日期和地点会于2015年6月中旬公布。

2015至2016年非本地学生在港大修读首个本科学位课程的学费为每年港币14.6万元,同比去年涨了1万多元。住宿费及生活费约为每年港币4万元,与去年持平。港大还设立了入学奖学

金,奖励录取名单中部分成绩特别突出且综合素质优秀的内地学生,全额奖学金将涵盖学生在港大就读期间全部的学费及基本生活费。奖学金无需单独申请,获得港大录取的学生将自动被纳入奖学金考虑之列。

南科大在该校2015年自主选拔招生实施办法中表示,2015年继续采用基于高考的综合评价录取模式,考生必须参加该校自行组织的能力测试,其中,高考成绩占60%,高中学业成绩占10%,南科大组织的能力测试成绩占30%,这些成绩最终构成考生的综合成绩,学校按考生综合成绩择优录取。该校2015年在包括四川在内的全国21个省(区、市)的招生计划为900人,较往年增加了300人,但并未公布各省市单独招生计划。

■ 年轻态



先天性心脏病患儿手术后和志愿者一起做蛋糕。

青年报记者 吴恺 摄

志愿者与贫困患儿做蛋糕

青年报记者 陈诗松

本报讯 今年,由团市委和上海青年志愿者协会发起的“希望心”项目落地贵州省遵义市。经过9月、10月两次实地筛查和义诊,有8名贫困家庭的复杂先天性心脏病患儿前来上海参与慈善救治,其中最小的3个月,最大的16岁。目前,患儿在上海儿童医学中心陆续完成手术,并康复出院。在这场爱的接力中,生命被赋予了更加铮铮有力的解读。12月12日,作为“希望心”患儿术后康复活动的“爱·培育”手制蛋糕活动在上海

儿童医学中心举行,患儿在家长、医生、护士以及志愿者陪伴下,共同完成制作蛋糕,并点燃蜡烛,彼此许愿、祝福。

在活动现场,有的患儿将亲手制作的蛋糕送给了自己的手术医生、护士和医院社工,感激他们的仁心仁术、悉心呵护;有的将蛋糕送给父母,感恩父母无微不至的爱与关怀;还有的患儿将蛋糕赠与病友,彼此激励、重焕生活希望。据悉,此次来上海救助的患儿均为复杂先天性心脏病,在当地条件下无法完成手术治疗。目前,患儿术后一度度过危险期,转危为安。

上海医务青年 大声”讲健康

青年报记者 顾金华

本报讯“小白鼠在进食垃圾食品后身体变胖,产生强烈的渴求和依赖,即使不断用电击惩罚,依然不停吞咽。”一年做几次CT是安全的?一次CT平扫近似于坐飞机长途旅行所接受的辐射剂量,一年做10-20次CT检查都是安全的?……这不是科学家们在实验室中做实验,而是第三届上海市医务青

年健康素养演讲大赛中选手的激情演讲。

日前,由上海市卫生系统青年文明活动委员会、共青团上海市卫生和计划生育委员会、上海市健康教育所共同主办的第三届上海市医务青年健康素养演讲大赛决赛在上海开放大学圆满落幕。来自本市卫生计生行业的12名优秀医务青年围绕“科学就医”主题、公民健康素养、慢性病传染病防治等内容展开科普演讲技能比拼。

黄浦妇联等启动万名书童捐书行

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 日前,黄浦区妇联、半淞园街道、颂鼎社创等发起了“公益启晨”新项目“万名书童公益捐书行”首次捐书仪式。据悉,2015年计划捐赠以真爱梦想基金会-梦

想中心为载体的100所贫困地区学校。每所学校捐赠500本共,共计5万册图书,预计覆盖到偏远贫困地区儿童预计达50000余人次。当天,主办方联手爱心机构,为上海湖南商会对口扶持的湘西凤凰稼穡希望小学和湘西育英民族学校捐赠图书1000册。

合生元助力央广视讯爱心公益竞拍活动

12月12日,由辣府和央广视讯爱心公益联合举办的慈善竞买会在同乐坊BloomNation温馨开场。这场竞买会是为了央广爱心公益圆梦计划项目筹集资金,社会各界人士纷纷给予了强大的支持。主持人林海,周瑾,陈蓉,歌手羽泉,平安,毛方圆等纷纷发来祝福视频声援本次活动。

拍卖会上,主持人周丹,万蒂妮,朱楨,李翔,李晨,歌手李祥祥,爱戴,袁成杰,俞思远,演员张文硕,陈彦妃等等都捐出了自己贴身物品,或是自己珍藏已久的宝贝。

为了孤残儿童圆梦尽自己的一份力量。本次竞买会上首次播放了央广爱心公益自制微电影《My Dream》。同时当日还有弱势儿童艺术家带来的艺术作品。看着他们的字画浑然不知孩子们具有相当高的艺术水准。

在拍卖会上,合生元捐出4件舞蹈皇后扬扬的签名QTT恤。据合生元上海公共事务经理王允香介绍,合生元公司是中国高端婴幼儿营养品及护理用品优质供货商。此次合生元牵手央广视讯爱心公益竞拍活动,期望能为更多需要帮助的儿童实现他们的梦想。除此之外,当日捐赠爱心公益企业家涉及金融界,网络界,电商界,文化传播界,艺术界,书画界以及时尚界,美容界,消防界等各个行业。大家一起用爱心支起了美丽的夜晚。